

# “双子座”特色小镇 加持怀宁产业新城

怀宁人全力以赴,实现三大产业梦:

- 以怀宁经济开发区、茶岭高铁新区为平台,以安徽综合交通枢纽、全国文明县城为依托,以新材料、高端装备制造为主导的“产业新城梦”;
- 以独秀现代农业园区为中心,以蓝莓为要素,以引领全国、闻名全球为目标的“蓝莓产业梦”;
- 以全域旅游为蓝图,以千年文化古镇石碑为载体,以全国知名戏曲文化特色小镇为定位的“文化产业梦”。

■ 本报记者 江金骥

孔雀东南飞,五里一徘徊;  
中有双飞鸟,自名为鸳鸯。

不久前,在有“爱情之都”、“蓝莓之乡”之称的安徽怀宁县,随着长城文旅康养特色小镇项目的开工,实现了两年内先后开启两座特色小镇的实质性建设。另一座为“国家级”石碑戏曲文化特色小镇。

“两座特色小镇分踞县城南北,加持产业新城,促进县域经济实现高质量发展。”4月13日,怀宁县委书记郭家满向《中国企业报》记者表示,怀宁人正在为自己的三大产业梦全力以赴,其中有以全域旅游康养为蓝图,以千年文化古镇石碑为载体,以全国知名戏曲文化特色小镇为定位的“文化产业梦”;有以怀宁经济开发区、茶岭高铁新区为平台,以新材料、高端装备制造为主导的“产业新城梦”。

## 文旅产业“大拼图”

在怀宁,除了有千古爱情绝唱《孔雀东南飞》,还有“京剧发源地”、“陈独秀故里”、“邓稼先家乡”、“诗人海子故里”等文化符号长留于此。

“丰厚的文化资源融入清丽的山水资源,这让我们对发展文旅产业有一种自觉而强劲的意识和需要。”郭家满介绍,以业已建成的孔雀东南飞文化产业园为基础,怀宁将依托石碑戏曲文化特色小镇和长城文旅康养特色小镇,放大文化价值,做强文旅产业。

作为住建部第二批公布的276个国家级特色小镇,怀宁县石碑戏曲文化特色小镇名列其中。按照规划,石碑戏曲文化特色小镇项目规划面积37.7公顷,总投资约30亿元。日前,怀宁县出台相关政策,以真金白银推动文化与创意融合、与旅游融合、与交流融合,全力推进石碑戏曲文化特色小镇建设。

“在小镇规划建设上,怀宁县坚持文化自觉,将黄梅戏戏曲文化的保护作为建设特色小镇的重要任务。”怀宁县委常委、宣传部长梅静向《中国企业报》记者表示,石碑戏曲文化特色小镇项目得到了安徽省、安庆市政府高度重视和全力支



开工施工建



E区鸟瞰



小镇戏台



蓝莓基地

持,项目将推动文化与旅游的深度融合,未来将成为全国戏曲工作者的文化体验地,成为世界戏曲爱好者的旅游目的地。

长城文旅康养特色小镇,则是该县在乡村振兴战略大背景下引进实力企业共同挖掘文化历史资源、发挥生态环境优势,着力打造文化旅游的新载体。

## “产城一体化”发展

大手笔建设特色小镇,高品质推进产业园区,实现“产城一体化”,是怀宁县实现“产业新城梦”的途径和目标。

郭家满在与《中国企业报》记者交流时,除了说到怀宁县经开区,多次提到“茶岭新区”、“里仁综合服务区”、“独秀现代农业园区”、“高端装备制造产业基地”、“安庆西站城市综合体”、“特种车辆及零部件产业园”等园区概念。

“我们将遵循‘精品园区、工业核心’的基本思路,高标准建设产业园区的主区,实现有质量的增长。”郭家满介绍,按照推进园区产业化、城市新型化、物流现代化的要求,将主园区建设与新县城、新枢纽联通,与安庆市区和周边县区衔接,进而带动“产城一体化”

建设。

记者了解到,目前,三大产业基地和四大专业园区,无疑已成为怀宁“产城一体化”建设的两大“动力系”。其中,正在打造的三大产业基地,一是高端装备制造产业基地,二是新能源新材料产业基地,三是新兴信息及电子产业基地。

“每个基地、每个园区的定位和发展,都是以推进产业集聚为重点。”郭家满说,对园区的建设进行统筹,目的是提升园区的经济规模、增长方式和发展质量。

除了园区和基地建设,在“产城一体化”的建设上,怀宁还将投资20亿元,建设包括汪洋综合服务区、新山综合服务区、里仁综合服务区、安庆西站城市综合体等1.5平方公里“城镇一体化”项目。

## 建小镇惠民生

按照创新、协调、绿色、开放、共享理念,聚集特色产业和特色元素的小镇,从形态上看是“非镇非区”,从功能上看是一种融生态、生产、生活为一体的“三生”平台。怀宁县开建的两座特色小镇,也集中体现“三生”属性。

“怀宁在建的特色小镇,寄望于环境之美、产业之美、

文化之美,让美丽小镇焕发出多彩魅力,让群众真切感受到变化、增强老百姓的获得感。”郭家满介绍,按照“省统筹,市支持,县为主”的分工协作机制,成立石碑戏曲文化特色小镇建设领导小组,下设5个专项工作组。将文化旅游产业纳入县内“3+1”主导产业体系,配套产业发展扶持专项资金1亿元,在这个过程中,县财政每年预算安排1000万元,专项用于石碑镇区基础设施建设补助。

在小镇建设的同时,同步实施生态环境治理、综合环境整治、镇区绿化提升、美丽乡村建设、道路畅通、水利改造提升等14个重点项目。计划完成3000套保障性住房建设,实施棚户区改造项目2个。并通过实施“城乡环卫保洁一体化”工程,全面开展农村垃圾、污水处理和改厕“三大革命”,以此改善镇区的人居环境。

另据参与文旅康养特色小镇的长城影视文化企业集团负责人介绍,他们将整合戏曲文化产业、古皖文化产业、禅宗文化产业,构建泛旅游产业集群,建设集影视文化旅游、动漫娱乐、休闲康养等于一体的“千年皖江文化遗产博览城”,以小镇建设,带动全域旅游,惠及周边群众。

## 全国特色小镇负责人 进京参加第二期培训

■ 本报记者 范颖华

2018年4月12日至4月16日,由中国城镇化促进会主办的第二期全国特色小镇和特色小镇培训班在北京举办。中央政策研究室原副主任、中国城镇化促进会常务副主席郑新立,原农业部党组副书记、常务副部长尹成杰,中国城镇化促进会党委书记、副主席兼理事长陈炎兵等领导出席了开班典礼并进行了授课。近三百名来自全国各地政府、特色小镇以及企业的学员参加了培训。

国家发改委规划司司长陈亚军、住房和城乡建设部村镇司原司长李兵弟、原国土资源部规划司副司长孙雪东、国家发改委规划司城镇化推进处处长刘春雨等相关部委司局领导、专家出席并就推进特色小镇和特色小镇建设等方面内容进行了授课。

国家开发银行评审二局详审一处处长史长虹、中国光大银行公司业务部大资产业务协调处处长周毅、中建方程投资发展有限公司总经理辛同升、湖南浔龙河控股有限公司董事长柳中辉等金融、建设规划领域专家就特色小镇和特色小镇金融支持、特色小镇实施策略等内容进行了授课。

本次培训对象为国务院有关部门已公布的两批403个全国建制镇、96个全国运动休闲特色小镇负责人,各省、自治区、直辖市及计划单列市发展改革部门和住建部门负责特色小镇、特色小镇工作负责人,以及央企、国企、大型民企和知名海外侨商企业代表。培训采取专家授课、案例分析、小组讨论等方式,交流特色小镇和特色小镇建设取得的经验、成果,研究探讨特色小镇和特色小镇建设中遇到的难点及其破解途径;引导企业和小镇、小城镇充分交流,相互了解,促成镇企合作。

陈炎兵指出,2016年12月底,国家发改委、国家开发银行、中国光大银行、中国企业联合会、中国企业家协会、中国城镇化促进会联合发出《关于实施千企千镇工程,推进美丽特色小(城)镇建设的通知》,推进政府引导、企业主体、市场化运作的新型小(城)镇创建模式,搭建小(城)镇与企业主体有效对接平台,引导社会资本参与美丽特色小(城)镇建设。2017年1月8日,“千企千镇工程”启动仪式在人民大会堂举行。

该工程启动实施以来,多渠道、多层面、多形式,积极搭建特色小镇与企业主体有效对接平台。在依托“千企千镇工程”进地方活动、“千企千镇工程”培训班、中国新型城镇化综合试点培训班、“千企千镇工程”服务网等既有平台推动镇企合作的同时,通过搭建镇企对接会、项目洽谈会、特色小镇主题论坛、镇企沙龙等多形式平台推动镇企合作。加强与各地发改、住建部门的联系,拓宽镇企结对渠道。既要结对数量,更注重结对质量。同时,和国家开发银行、中国光大银行等金融机构和其他投资主体沟通,推动建立“千企千镇工程”发展基金,打造“千企千镇工程”融资平台,为企业参与特色小镇建设提供融资支持。